四川大学空天科学与工程学院概况
成立背景

四川大学作为我国较早开始从事“航空宇航科学与技术”学科人才培养和科学研究的高等院校之一，1945年即创办了航空系。在20世纪50年代的院系调整中，四川大学、清华大学等高校的航空系合并组建北京航空航天大学。根据国家及国防科技工业中长期科技发展规划，针对未来航空航天工程领域发展和建设创新型国家的重大需求，结合国际航空宇航科学与技术学科及相关科技发展前沿，四川大学在相关院系长期从事空天工程领域科学技术研究和人才培养的基础上，采取联合共建模式和运行机制，于2011年11月正式重建空天科学与工程学院，并在江安校区新建航空航天及多学科交叉创新大楼30000余平方米。
地域优势
四川省及西部地区是我国航空航天领域重要科研生产基地之一，拥有一大批空天飞行器设计制造、军民用航空运输、维修及配套、飞行仿真与模拟、飞行器导航等国家大中型企事业单位，形成了完整的空天装备制造业和航空运输业体系。四川大学的整体实力和航空领域相关学科排名在国内各高校中始终处于靠前位置，四川省及我国西部地区具有航空产业发展的地域优势，产业发展态势良好并辐射全国。
师资队伍

空天科学与工程学院在四川大学“985工程”创新平台、“211工程”重点学科建设的支持下，成立了包括机电传动与运载装备、先进导航与飞行模拟、增材制造（3D打印）、深空探测装备研发及燃烧诊断系统等多个科研平台，汇聚形成了一支从事航空航天工程领域高级工程技术人才培养和科学技术研究的高水平专家人才及师资队伍，目前已在航空航天工程领域方向形成了鲜明的特色和优势。
学院现有固定和兼职教职工50余人，其中，教授、研究员26人，副教授、副研究员和高级工程师等5人，讲师11人。包括国务院学科评议组成员4人，国家杰出青年基金获得者2人，长江学者特聘教授2人，教育部跨世纪人才和新世纪人才9人，国务院批准享受政府特殊津贴专家8人，何梁何利基金科技奖获得者2人，国家国防科技创新团队、教育部创新团队带头人3人，科研和教学团队10个。
实验平台

在学校“985工程”及学院建设经费支持下，目前已投入近1600万元，建设完成包括高性能机电传动空间环境模拟实验平台、高可靠精密驱动机构与机器人集成实验系统、高性能机电传动件与系统综合性能实验平台、多功能摩擦学性能试验台、超声疲劳试验机、三综合(振动-温度-湿度)振动台、空间活动零部件摩擦学与可靠性综合实验平台、航空发动机及空间零部件展示平台、LMS振动噪声测试及模态分析系统等共计30余台（套），现有实验教学场地4100余平米。这些平台和设备将为航空航天工程专业人才培养提供有力的支持。
科研成果

承担了国家航空航天及相关工程领域的国家重大科技专项、自然科学基金重大研究计划、重点项目、“973”“863”和国防军工科研计划等项目50余项，取得了多项具有自主知识产权并处于国际领先水平的成果。截止2015年，学院在航空航天工程领域，共获得国家、省部级及其他社会奖项10余项，其中国家科技进步一等奖、二等奖各1项，国家技术发明二等奖1项，教育部技术发明奖一等奖2项；申请国家发明专利50余项，发表具有重要影响力的高水平学术论文百余篇。四川大学航空宇航科学与技术学科在2012年全国学科评估中并列第八。
科研方向

    四川大学空天科学与工程学院在 “0825航空宇航科学与技术”一级学科下设置飞行器控制、引导与空天探测，航空航天装备设计制造及理论，飞行器结构与强度，飞行器动力与推进工程，飞行模拟与人机工程五个研究方向并招收全日制学术学位硕士研究生；此外，在航空工程专业招收全日制专业学位硕士。
①飞行器控制、引导与空天探测

主要研究飞行器控制与引导、空天探测与跟踪数学信息技术，包括：现代空中交通管理技术与系统研制；增强视觉导航、视觉匹配导航、低能见度下合成视觉导航等新一代导航技术；空天探测、定位、跟踪、导引、控制、通信、对抗等方面信息、信号处理，以及雷达、制导、通信、卫星、激光、无人机等相应工程问题与由此在电磁传播、激光物理、量子力学等相关物理领域产生的新效应、新问题研究。

②航空航天装备设计制造及理论

主要研究航空航天装备及其关键活动零部件的动态服役行为，高精度、高可靠、长寿命、大转矩、低能耗、小体积、轻量化、免维护、智能化等高性能航空航天装备的创新设计制造理论、方法和技术，空天摩擦学与可靠性工程，空天活动部件界面力学与润滑理论，空天飞行器结构动力学性能多学科优化，空天飞行器动力传动与运动系统的性能测试、健康监测和智能控制，高性能空天装备先进制造等共性、基础和关键科学技术问题。
③飞行器结构与强度

足够的强度是保证飞行器结构安全可靠的必要条件，“飞行器结构与强度”方向主要研究空天飞行器结构在复杂环境下承受载荷的能力。包括飞行器布局及气动设计，结构强度设计与优化，损伤容限分析，多因素影响的疲劳寿命确定性和随机性预测，超声振动加速交变应力的疲劳断裂，增材制造飞行器结构的强度设计与试验验证技术，先进航空航天材料的强度设计与失效分析，抗冲击、抗鸟撞设计分析与试验验证技术，复杂环境下飞行器结构的稳定性和可靠性等关键科学技术问题。
④飞行器动力与推进工程

开展航空发动机及高超声速飞行器的传热、燃烧、热防护，及新兴能源转化和利用、常规能源有效利用等方面的研究。主要研究内容包括航空发动机及燃气轮机热端部件先进热防护技术，受限空间内复杂流动现象与燃烧相互作用，极端条件下燃烧稳定性机理探索，光学燃烧诊断系统的开发与应用，射流推进模式的效率优化与设计，以及由与之相关的工程热物理、传热学、燃烧学、流体力学、光学等学科交叉所带来的前沿问题及其应用。

⑤飞行模拟与人机工程

主要研究飞行模拟技术、人机系统及仿生工程，包括：航空器、航天器飞行模拟，飞行模拟器、视景系统、管制员飞行体验系统的自主设计、制造；空天环境下人-机关系，特定力学条件和电磁环境下人体的机械损伤、意识丧失、空间定向障碍和脑认知信息过负荷等的工作机理及假人的开发设计。
⑥航空工程

航空工程紧密结合我国航空航天及国防科技中长期发展规划需求，瞄准世界航空宇航科学与技术学科发展前沿，重点针对航空航天重大装备先进设计、智能制造、科学实验和工程应用，以及飞行器控制与仿真、低空探测与引导、空中交通管理、卫星定位与视觉导航等方向开展硕士专业学位人才培养。
人才培养

四川大学与中国航空工业集团公司签订了战略合作框架协议书，全力支持四川大学航空工程领域的专业技术人才培养，为川大学生提供教学实习和训练基地，并欢迎和鼓励优秀毕业生到中航工业集团所属企事业单位工作，以满足航空强国战略目标对高层次科技人才的迫切需求。
学院与包括中航集团611所、624所、成都飞机制造集团公司、成都发动机集团公司等在内的四川省内及周边20余家航空航天相关企事业单位开展广泛合作交流，经过多次互相走访和交流研讨，这些企业先后与学院建立起长期合作机制，并提出对航空航天工程领域专业人才的迫切需求，承诺将为该领域人才提供实习就业机会。广泛校企合作交流的开展不仅能保证航空航天工程专业人才培养的学习条件，也为该专业毕业学生的实习和就业提供良好保障。
